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Pierwiastki przejSciowe

Jak zmieniajg si¢ stopnie utlenienia pierwiastkow przejsciowych w okresach i w grupach.
Powiaz te zalezno$ci z konfiguracjami elektronowymi.

W jakiej postaci wystepuja w przyrodzie platynowce i lantanowce?

Jak zmienia si¢ moc wigzania metalicznego w grupach i okresach, i dlaczego.

Podaj przyktady jonéw o konfiguracji od d' do d'’.

Ktore metale wystepuja w przyrodzie w postaci rodzime;j?

Narysu;j struktury: [Cr(acac)s], [CrCI3(THF)s] 1 [CrOsPy]. Jesli mozliwa jest izomeria,
narysuj struktury wszystkich izomeréw. Podaj nazwy narysowanych kompleksow.
Dlaczego Fe, Co 1 Ni tworzg karbonylki o réznych strukturach?

Narysuj ich struktury i1 podaj nazwy nastgpujacych zwigzkow rutenu 1 rodu:
[RuCl,(PPh3);], [RhCI(PPhs);], [RhH(CO)(PPhs);], [RuCIH(CO)(PPhs);]. Omow
wigzanie metal-fosfina.

Jak zmienia si¢ sktonno$¢ pierwiastkéw grup 8, 9 1 10 do tworzenia zwigzkéw na
wyzszych stopniach utlenienia? Sprobuj wyjasnic te zaleznosci.

Narysuj strukture [Re,Clg]* - w tym nakladanie si¢ orbitali pokazujace powstawanie
wigzania Re-Re. Jaki jest rzad tego wigzania?

Na wybranych przyktadach oméw reaktywnos¢ metali przejsciowych wzgledem kwasow,
tlenu 1 fluorowcow.

Narysuj wzory 1 podaj nazwy pieciu karbonylkow réznych metali, w tym klasterowe.

Jak zmieniajg si¢ 1 dlaczego zdolnos$ci utleniajace jonow MO, (M = Mn, Tc, Re)?

Jak zmieniaja sie i dlaczego zdolno$ci utleniajace jonéw MO,* (M = Cr, Mo, W)?

Na jakich, formalnych stopniach utlenienia wystepuja Fe, Co i Ni w zwiazkach
chemicznych?

Podaj przyktady kompleksow anionowych i kationowych Fe, Co i Ni. Moga to by¢ wzory
ogolne lub wzory konkretnych zwigzkow (co najmniej 2 kationowe i 2 anionowe).
Narysuj struktury: [Fe(CO)s], [Co(CO)s], [Ru3(CO);2]. Jak otrzymuje sie [Fe(CO)s]? Jak
powstaje wigzanie M-CO?

Podaj przyktady trzech komplekséw alkenowych dla trzech r6znych metali. Jak powstaje
wigzanie metal-alken.

Omow wlasciwosci redox tlenkéw metali przejSciowych - postuz sie przyktadami
wybranych zwigzkow.

Dlaczego metale grup gtownych nie tworzg karbonylkéw 1 kompleksow alkenowych?

.Narysuj struktury 1 podaj nazwy nastepujacych zwiazkéw: rac-[Ru(acac)s],

[RhCI(PPhs)s], [RhH(CO)(PPhs)s], {[RuCly(COD)]x}.

Podaj ich nazwy i struktury nast¢pujacych zwiazkow palladu: [Pd(acac),], [Pd(PPhs)s4],
PdCl,, [PACIy(COD),]?

Jakie kompleksy anionowe tworza platynowce? Podaj przyklady — trzech typow, dla
réznych metali tej grupy.

Podaj przyklady kompleksow kationowych platynowcow — 3 typoéw, dla rdznych
pierwiastkow.

Omoéw ide¢ otrzymywania transaktynowcoéw. Czy mozna otrzymaé makro ilosci tych
pierwiastkéw (wyjasnij)?

Dlaczego konfiguracje elektronowe niektorych  aktynowcow 1 wszystkich
transaktynowcow sg niepewne lub tylko postulowane?

Objasnij termin ,,kontrakcja lantanowcow”.

Wyjasnij, dlaczego terb i cer tworzg zwiazki takze na IV stopniu utlenienia (oraz na III —
jak wszystkie lantanowce).



29. W jakiej postaci wystepujg w przyrodzie i jak si¢ otrzymuje lantanowce.

30. Wszystkie lantanowce tworza zwiazki na III stopniu utlenienia, jednak europ i iterb takze
na II. Wyjasnij dlaczego.

31. Dlaczego wiasciwosci ,,przejsciowe” skandowcdw 1 lantanowcdw sg stabo zaznaczone?



